ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.085.01

на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук по рассмотрению заявления о лишении **Кузнецовой Юлии Евгеньевны** ученой степени кандидата экономических наук

аттестационное дело №
решение диссертационного совета от 20 февраля 2023 г. № 11

Диссертационный совет 24.1.085.01, созданный на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук (Министерство науки и высшего образования Российской Федерации; 117418, г. Москва, Нахимовский проспект, д. 47; Приказ Минобрнауки России №907/нк от 20.07.2022 г.) рассмотрел заявление Ростовцева А.А. о лишении ученой степени кандидата экономических наук Кузнецовой Юлии Евгеньевны.

Кузнецова Юлия Евгеньевна защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему «Организационно-экономические основы кластерного развития региональной экономики», специальность 08.00.05 — «Экономика и управление народным хозяйством» (специализация региональная экономика) (экономические науки) 29 марта 2012 года на заседании объединенного диссертационного совета ДМ 212.005.05, созданного на базе ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет».

Работа была выполнена на кафедре экономики АПК ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный аграрный университет». Научный руководитель — доктор экономических наук, профессор Кундиус Валентина Александровна; официальные оппоненты — Кожевина Ольга Владимировна доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры менеджмента ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»; Теплова Ирина Георгиевна кандидат экономических наук, руководитель администрации генерального директора ОАО «ФНПЦ «Алтай»; ведущая организация — ФГБОУ ВПО «Горно-Алтайский государственный университет».

В соответствии с пунктом 68 раздела XII «Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук», утвержденного Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 10 ноября 2017 г. № 1093, и поручением Департамента аттестации научных и научно-

педагогических работников Минобрнауки России (письмо Заместителя директора Департамента аттестации научных и научно-педагогических работников М.С. Козлова №МН - 3/42 от 11.01.2023 г. далее — Письмо Минобрнауки России) диссертационный совет 24.1.085.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук на заседании совета от 16 января 2023 года, протокол № 4, назначил экспертную комиссию диссертационного совета (далее Комиссия). В состав Комиссии вошли следующие члены диссертационного совета: доктор экономических наук Кувалин Дмитрий Борисович (председатель), доктор экономических наук, профессор Щербанин Юрий Алексеевич, доктор экономических наук Блохин Андрей Алексеевич.

Комиссия пришла к следующим выводам:

Факт заимствования без ссылок в диссертации Кузнецовой Ю.Е. подтверждается.

- 1) Сопоставление текста диссертации Кузнецовой Ю.Е. с источниками заимствований показало, что в нем содержатся крупномасштабные дословные повторы текстов, которые ранее были опубликованы пятью другими авторами, указанными в заявлении о лишении ученой степени (с. 10-14, 34-42, 47-52, 57-63, 94-107, 120-123). Всего такие повторы выявлены на 44 страницах диссертации (из 157). Общий объем повторов свыше 25 страниц.
- 2) Вслед за автором заявления через e-library была проверена информация о наличии совместных публикаций Кузнецовой Ю.Е. с авторами текстов, которые были повторно воспроизведены в ее диссертации. Совместных публикаций Кузнецовой Ю.Е. с Лебеденко О.В., Екимовой К.В., Фединой Е.В., Галкиным Д.Г., Мызровой О.А. обнаружено не было.
- 3) Во многих случаях в тех частях текста, которые дословно повторяют тексты ранее опубликованных работ, содержатся ссылки на третьих авторов. Однако во всех случаях соответствующие цитаты не закавычены, поэтому невозможно понять истинное авторство текстов. Кроме того, в большинстве случаев ссылки на третьих авторов сделаны Кузнецовой Ю.Е. ровно в тех же местах, что и в дословно воспроизведенных ею текстов из работ Лебеденко О.В., Екимовой К.В. и Фединой Е.В., Галкина Д.Г., Мызровой О.А. Иными словами, это не случайное совпадение цитат, а именно повтор текстов вместе с использованными там ссылками.
- 4) Осознанное использование Кузнецовой Ю.Е. некоторых ранее опубликованных текстов подтверждается тем фактом, что помимо текстов полностью воспроизведены 2 рисунка. Причем на одном из рисунков сведения за 2009 год произвольно изменены на 2010 год, а на другом рисунке в схеме заменено название описываемого объекта (вместо РИМК написано Алтайский кластер сыроделия).

- 5) Дословные повторы ранее опубликованных работ это не только описательные тексты общего характера. В целом ряде случаев эти повторы затрагивают ключевые понятия и тезисы диссертации Кузнецовой Ю.Е. В частности, дословно (при этом без кавычек и ссылок) воспроизведены определения таких важных для диссертации Кузнецовой Ю.Е. понятий как «экономический потенциал региона» (с. 11 диссертации Кузнецовой Ю.Е.), «ресурсная составляющая экономического потенциала региона», «результативная составляющая экономического потенциала региона», (с. 11 диссертации Кузнецовой Ю.Е.) «финансовый потенциал региона» (с. 12 диссертации Кузнецовой Ю.Е.), «информационные ресурсы» (с. 13 диссертации Кузнецовой Ю.Е.), «кластер» (с. 34-35 диссертации Кузнецовой Ю.Е.). Кроме того, описание потенциальных точек роста в агарном комплексе Алтайского края; механизмов, принципов работы и преимуществ кластеров; предложений по развитию кластеров; описание рисков развития кластеров также дословно скопировано из работ других авторов. При этом в обоих перечисленных случаях диссертант отнесла воспроизведенные ею тезисы к пунктам своей научной новизны.
- 6) Таким образом, в диссертации Кузнецовой Ю.Е. имеются заимствования, выполненные с нарушением порядка присуждения ученых степеней, установленного действующим на момент защиты Постановлением Правительства РФ от 30 января 2002 г. № 74 «Об утверждении единого реестра ученых степеней и ученых званий и положения о порядке присуждения ученых степеней» в редакции № 7 от 20 июня 2011 г.
- 7) Использование в диссертации фрагментов (материалов и/или отдельных результатов) из предшествующих работ соискателя, как единоличных, так и в соавторстве, должно отмечаться. При отсутствии соответствующих указаний считается, что в диссертации не содержится фрагментов (материалов и/или отдельных результатов) из предшествующих работ соискателя, как единоличных, так и в соавторстве. Положением об ученых степенях установлено, что диссертация принимается к защите при условии выполнения соискателем требования к полноте изложения материалов диссертации в опубликованных им работах (в том числе основных результатов диссертационного исследования в работах, опубликованных в научных рецензируемых изданиях (изданиях из Перечня ВАК)), и приведению списка таких публикаций в автореферате.

Заслушав и обсудив заключение Комиссии, диссертационный совет считает правомерным постановку вопроса о лишении Кузнецовой Ю.Е. ученой степени кандидата экономических наук, поскольку присуждение ученой степени было осуществлено с нарушением порядка использования заимствованного материала. На момент защиты действовало Постановление Правительства РФ от 30 января 2002 г. № 74 «Об утверждении единого реестра ученых степеней и ученых званий и положения о порядке присуждения

ученых степеней» в редакции № 7 от 20 июня 2011 г., в пункте 11 которого указано: «При написании диссертации соискатель обязан ссылаться на автора и (или) источник заимствования материалов или отдельных результатов... В случае использования заимствованного материала без ссылки на автора и (или) источник заимствования диссертация снимается с рассмотрения диссертационным советом без права повторной защиты указанной диссертации».

В действующем в настоящее время Постановлении Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» имеется аналогичное положение: «14. В диссертации соискатель ученой степени обязан ссылаться на автора и (или) источник заимствования материалов или отдельных результатов. При использовании в диссертации результатов научных работ, выполненных соискателем ученой степени лично и (или) в соавторстве, соискатель ученой степени обязан отметить в диссертации это обстоятельство».

При проведении открытого голосования диссертационный совет в количестве $\underline{16}$ человек, участвующих в голосовании, из них $\underline{12}$ докторов наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика», из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за рекомендацию лишить ученой степени $\underline{16}$ человек, против $\underline{0}$ человек, воздержавшихся нет.

На основании изложенного выше и руководствуясь Разделом XII Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденного Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 10 ноября 2017 № 1093, диссертационный совет 24.1.085.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук:

- 1) подтверждает наличие грубых нарушений Кузнецовой Ю.Е. Положения о присуждении ученых степеней (п. 14), в том числе, наличие в ее диссертации некорректных заимствований из других работ.
- 2) рекомендует Экспертному совету и Президиуму ВАК при Минобрнауки России удовлетворить просьбу заявителя о лишении ученой степени кандидата экономических наук Кузнецовой Ю.Е.

Председатель диссертационного совета 24.1.085.01

доктор экономических наук, профессор РАН,

член-корреспондент РАН

А.А. Широв

Ученый секретарь диссертационного совета 24.1.085.01

к.э.н.

И.Б. Королев

20 февраля 2023 г.